

FIECARE CE CAUTĂ, AIA GASEȘTE...

ACTUL AL DOILEA ÎN PROCESUL LUI COZMA

Audierile au început puțin după ora 9, primul fiind chemat la bară Cătaș Gheorghe, ca parte civilă, care n-a avut altă pretenție decât ca totul să se rezolve „în cadru legal”. Ea cerea doamnei procuror Dorica Măniu, a precizat că „la înțelegere cu soacra” (aici mama victimei a avut oblecții), îi trimite acesteia 5000 lei lunar.

Martorii Bobilcă Relu și Ștefol Viorel (ceruți de apărare), n-au făcut dezvălulri senzaționale.

Procuratura a cerut (și s-a aprobat) un nou termen, pentru a da timp Spitalului județean Timiș să răspundă la adresa pri-

vind cheltuielile de spitalizare a victimei — deși din raportul medico-legal rezultă că aceasta a decedat la scurt timp de la sosire — și, de asemenea, pentru audierea în cauză a raportului Moroșan Ioan.

Deocamdată, autorul infracțiunii are de achitat, la Spitalul municipal Petroșani, o notă de plată în valoare totală de 57810 lei, reprezentând, între altele, contravaloarea serviciilor de transport cu autosanitară și cu elicopterul.

Următorul termen — 2 iunie 1992.

Comunicat al I.G.P.

Mandat de arestare pentru MIRON COZMA!

La data de 18 mai 1992, Direcția Cercetări Penale din Inspectoratul general al Poliției a înaintat Procuraturii Generale, Direcția Procuraturilor Militare dosarul și referatul de terminare a urmăririi penale privind pe învinuții Cozma Miron și Popescu Silviu Octavian.

Pe baza probelor administrate în cauză, s-a reținut că învinuții Cozma Miron a inițiat, coordonat și condus, în perioada 24—28 septembrie 1991, deplasarea la București a unor grupuri de mineri, care sub pretextul unor revendicări cu caracter sindical s-au manifestat deosebit de violent, atacând principalele instituții ale statului de drept: Parlamentul, Adunarea Deputaților, Guvernul, Președinția, precum și Televiziunea Română.

Acțiunile violente ale minerilor, cărora li s-au asociat și grupuri de persoane din Capitală au provocat importante distrugerii avutului public

și privat, forțele de ordine, dar și persoane particulare fiind agresate.

S-a reținut, de asemenea, că învinuții Popescu Silviu Octavian a incitat minerii și celelalte persoane care li s-au alăturat la manifestări violente, încercând să le amplifice și să atragă și alte categorii de cetățeni la comiterea lor.

Intrucât ambii învinuții s-au sustras cu necredință urmăririi penale, prin referatul organelor de poliție s-a propus Direcției Procuraturilor Militare arestarea preventivă și trimiterea în judecată a acestora pentru comiterea infracțiunilor de subminare a puterii de stat, în forma prevăzută și pedepsită de art. 162, al. 2. Codul Penal.

BIROUL DE PRESA AL INSPECTORATULUI GENERAL AL POLIȚIEI



COTIDIAN DE OPINIE ȘI INFORMAȚIE AL VĂII JIULUI

ANUL III, NR. 626

MIERCURI, 20 MAI 1992

4 PAGINI — 10 LEI

Încă nu s-a pus degetul pe rană

Destui oameni din Valea Jiului au fost și continuă să fie iritați de considerațiile domnului Silviu Brucan. Însă ele nu pot fi respinse deoarece se sprijină pe date statistice. Orice s-ar zice și orice se crede, că ne e simpatic sau antipatic, dumnealui este un subtil analist politic, ale cărui afirmații se cam confirmă de timp.

Principial toată lumea știe că adevărul este supărător și greu de suportat. Dar când i se spune cuiva adevărul, reacția de respingere este instantanee și mai mult de natură sentimentală decât rațională. Așa-i în situația actuală, deși domnul Brucan n-a avut în vedere decât două repere care într-adevăr l-ar tului și pe cel mai blind director de firmă dintr-o economie de piață: raportul invers proporțional dintre producție, adică rezultatul concret al muncii, și salarii. O astfel de concepție duce fatal spre faliment dacă nu intervine, ca în cazul regiilor, statul să salveze situația. Așa cum s-a întâmplat în Marea Britanie, cu câțiva ani în urmă, când celebra firmă Rolls-Royce era la strimțoare.

Întreaga economie românească este în cădere liberă ceea ce ne împinge să batem pe la ușile bănelor care doar se întredeschid, șoptindu-ni-se promisiuni sibiline și sugerându-ni-se sugestii în plan politic. Nisipurile mișcătoare pe care ne aflăm ni le-am făcut noi înșine. Și au cauze morale mai vechi, de doi ani și ceva. Pe atunci, în primele luni din 1990, s-a ajuns, din pricina crizei de autoritate și competență, poate și din calcule prelectorale, ca săptămîna de lucru să aibă doar cinci zile. Prima alianțiere la Europa a fost în ce privește week-endul. Promisiunile că va spori productivitatea în cele cinci zile au fost rapid și definitiv uitate. Este motivul pentru care toată lumea bună europeană, în care tot încercăm să pătrundem ne privește circumspic și ne amină pentru mai încolo, fiind

Despre profetiile d-lui BRUCAN

vom avea stabilitate politică și economică.

În mineri situația este intructivă diferită. Nu trebuie să fii tare la aritmetica pentru a socoti că până în 1989, se munceau 48 de ore pe săptămîna, ca să nu mai punem și duminicile, cînd cerea „minerul de onoare”. De doi ani se lucrează 30 de ore. Așadar, mai puțin cu 18 ore. Era de așteptat, prin urmare, ca și producția să scadă proporțional. Și chiar așa cum s-au petrecut și se petrec lucrurile.

Sînt sceptic că se mai poate reveni la preceptul biblic care ne spune că Dumnezeu a creat lumea în 6 zile și într-a șaptea s-a odihnit. Acum toți întreprinzătorii particulari, privatizați, cum li se spune în vorbirea curentă, lucrează în fiecare sîmbătă, ba chiar și duminicile dar mai puțin, imbinînd îndemnul creștinesc cu pragmatismul caracteristic unei economii de piață. Nu mă îndoiesc că și Guvernul, și parlamentarii mai serioși știu care-i cauza cauzelor că economia este în derivă, dar n-o spun din prudență.

Îmi amintesc că într-o împrejurare, era o sesiune a fostului consiliu popular, se vorbea despre faptul că crescuse enorm consumul de energie electrică la populație. Și s-a ridicat un domn, pentru care am numai stîmă de atunci și a spus că atît timp cît caloriferele din casele oamenilor sînt reci, ei se vor încălzi cu aparate electrice. Au respirat toți ușurați că, în sfîșit, cineva a spus adevărul. Apoi au plecat toți pe la casele lor, lucrurile raminînd tot așa cum erau.

La fel este și acum, mai spunea cineva adevărul, cum ar fi dl. Brucan, dl. Stoiljan sau mai știu eu cine, dar lucrurile merg tot atît de politonice și împletite. Deocamdată se analizează efectele, cauzele raminînd aceluși și generînd în continuare efecte rele.

Tiberiu SPATARU

stirea, pîinea cotidianului

În curînd, o nouă bancnotă,
5000 LEI

În baza prevederilor Legii nr. 34/1991, Banca Națională a României va pune în circulație, începînd cu 25 mai 1992, o bancnotă cu valoare nominală de 5000 lei. Bancnota cu valoare nominală de 5000 lei are dimensiuni de 174—77 mm, cu o toleranță de ± 1 mm și este imprimată pe hîrtie specială cu fillgram central reprezentînd portretul lui Avram Iancu și cu fir metalic. Scoaterea din țară a bancnotelor de 5000 lei, emisiunea 1992, este interzisă.

Am fost trași pe sfoară !

Cu puțin timp în urmă, prin mai multe mijloace de informare, populația orașelor Petroșani și Aninoasa era anunțată de primărie și RAGCL că va începe o amplă acțiune de prindere a ciinilor vagabonzi, care dau celor două orașe o accentuată nuanță de „rustic”.

Nu mai avem elemente, dacă o astfel de acțiune a avut loc sau nu. Avem însă în continuare aceeași invazie de fiini vagabonzi, mai prin toate zonele

celor două orașe. Ba, în ultimul timp se pare că numărul acestora a crescut, semn că viața de ciine nu este chiar așa de rea. Zgomotul făcut de aceștia la orice oră din noapte măl turbură și acum liniștea locatarilor din blocuri. Așa că nu putem conchide, decât că am cam fost trași pe sfoară cu această acțiune de cecarisaj, care n-a schimbat nimic din peisajul maidanesc al orașelor noastre. (G.C.)

„Chioșcariada” la Petroșani

În aceste zile, primăria municipiului Petroșani a început o amplă acțiune de „curățare” a zonei centrului civic al orașului. Cu ajutorul macaralei și al unui trailer au fost ridicate și transportate în alte locuri decât în plin centrul urbei unele chioșcuri ale întreprinzătorilor particulari. Acțiunea a început cu cele câteva chioșcuri privatizate ce funcționau în zona Oficiului municipal de poștă, iar continuarea ei va afecta și alte asemenea „societăți” privatizate.

Cu alte cuvinte, în Petroșani a început să se curețe fața orașului și vrem să credem că asemenea acțiune respectă și dispozițiile legale, căci o astfel de măsură fără a se respecta legea nu ar însemna altceva decât frîne în calea privatizării. Sîntem însă incredințați că nimeni nu are nimic cu privatizarea, ci are împotriva unui anume fel de privatizare.

Sugerăm totuși primăriei și credem că nu e rau, ca asemenea chioșcuri să fie amplasate toate într-o anume zonă, cu vad, creîndu-se astfel un fel de „Lipseani” al Petroșanului. (G.C.)

COMUNICAT

Convenția Democratică din Valea Jiului solicită organelor abilitate să dea publicității la momentul oportun (după defințivarea listelor cu candidații pentru alegerile generale) dosarele de securitate ale viitorilor candidați pentru Senat și Camera Deputaților din județul

Hunedoara. Comunicatul este semnat din partea Convenției Democratice Valea Jiului, de președintele organizației municipale a PSDR, ing. Turea Dumitru Florin și președintele organizației Petroșani, com. dr. Vladislav Tiberiu.

VITEI — DISCIPLINA

Securitatea muncii la nivelul tehnicii moderne

În ultimii doi ani, la mina Paroșeni s-au realizat o serie de măsuri care au condus la îmbunătățirea securității muncii în subteran, a aerajului și controlării riguroase a concentrațiilor periculoase de metan. Au fost continuate în ritm susținut și în acest an lucrările de reprofilare a cailor de transport și aeraj, în conformitate cu o gândire temeinică, de perspectivă. Astfel de lucrări se desfășoară în prezent la nivelul 535, unde s-au realizat circa 160 ml de reprofilări pe galeria din blocul VI. Sectorul de aeraj și protecția muncii dispune de patru formații specializate în lucrări minore de întreținere și reprofilări.

Se respectă măsurile prevăzute în programele de înămoșire. Ca urmare, nu se semnalează focuri endogene.

Gradul înalt de mecanizare a principalelor abataje și a cailor de transport, regimul gazodinamic ridicat al minei, impun măsuri speciale de protecție și securitate a muncii, care se res-

pectă îndeaproape. La nivelul raportelor zilnice se urmărește în mod riguros toate problemele securității minei și se stabilesc măsuri corespunzătoare de remediere a deficiențelor constatate. În zilele de repaos sunt plasate efective pentru respectarea programelor de revizii și întrețineri. Săptăminal, se spală concentrațiile de praf de pe galeriile de transport. Sunt urmărite și respectate programele de degazare prealabilă. În acest scop se află în funcțiune 18 locații de degazare. Pentru controlul permanent al metanului, stațiile de telegrizmetrie sunt legate la 46 de capete de detecție amplasate în abatajele mecanizate și la lucrările de pregătire. Efectivele de măsuratori de gaze sunt menținute la același nivel, asigurând controlul permanent, pe toate schimburile. Pentru îmbunătățirea activității de evidențiere și combatere a metanului și concentrațiilor grizoase, în prezent se experimentează un sistem nou de control al parametrilor de aeraj (viteză, presiune, temperatură, debit, concentrații nocive) din circuitele și subcircuitele de aeraj,

care vor fi culese și evidențiate automat, cu înregistrare pe calculator. După încheierea perioadei experimentale se va trece la generalizarea acestui nou sistem de control, pe un traseu telegrizmetric care va deservi toată mina.

Conjugate cu lucrările de deschideri și reprofilări ale principalelor cai de transport și aeraj, toate aceste măsuri tehnice sunt menite să asigure exploatarea cărbunelui în condiții de siguranță, un aeraj general optim și un control permanent, eficient, care să confere un grad ridicat de protecție a muncii tuturor lucrătorilor din subteran și minei în general, la nivelul cerințelor tehnicii moderne.

Bonificații și costuri reduse

Bilanțul economic-financiar, după primele patru luni este, la mina Paroșeni, pozitiv. Programul de producție la principalul indicator, producția netă, a fost realizat, chiar cu o mică depășire, de 20 de tone de cărbune. Dar la fel de important este că s-au realizat și ceilalți indicatori de bază. Productivitatea pe mină a fost depășită, în medie, cu 47 kg de cărbune pe post, iar în subteran cu 54 kg de cărbune pe post. Ca urmare a încădrării în indicii de calitate, în loc de penalizări s-au înregistrat bonificații, a căror valoare depășește 4,3 milioane lei.

Programul de producție s-a realizat în condițiile reducerii costurilor. Cheltuielile la 1000 lei producție au fost mai mici cu 125 lei decât cele planificate. Iar prețul realizat pe tonă de cărbune extras a fost mai mic cu 333 lei. Și merită să fie menționat un alt fapt semnificativ. Toate cele patru sectoare de producție și-au realizat și depășit programul de producție. Cea mai mare depășire, de 2326 tone de cărbune s-a înregistrat la sectorul II. Iar debutul din luna mai e la fel de semnificativ. La zi, în 12 mai a.c., la nivelul minei Paroșeni, s-au extras 2553 tone de cărbune peste prevederile programului de producție.

Toate acestea sunt fapte care atestă că la mina Paroșeni resursele umane și materiale sunt bine valorificate, în pofida golurilor în aprovizionare, blocajelor financiare și altor dificultăți inerente perioadei actuale.

La meserie!

Cuvîntul de ordine al trupei de meseriași este: nu admitem lucrul de mintuală. Dimpotrivă, se insistă pe lucrul bine făcut și de calitate. Programele de revizii, reparații și întreținerile se fac cu toată răspunderea. Acest lucru este esențial într-o mină puternic mecanizată. Pentru multă operativitate, majoritatea reparațiilor la utilaje și la complexele mecanizate se fac în adevărate ateliere subterane. Un astfel de atelier este amenajat și la sectorul II, fiind dotat cu mașini de așchiat și găurit, cu tot ce trebuie pentru efectuarea unor reparații sau chiar mici piese de schimb. Reparațiile și intervențiile operative se fac

„la meserie”, pe toate schimburile, de buni meseriași, scutindu-i astfel pe mineri de multe neplaceri. De cele mai multe ori, alături de meseriași lucrează cot la cot și mineri pentru urgențarea unor lucrări sau reparații operative. Acest sistem de lucru oferă și avantaje de ordin economic. Sunt urmărite îndeaproape costurile de producție. Se pot face, și se fac, economii substanțiale, la materiale, la manoperă... Dar ceea ce e mai important, se asigură o mai bună continuitate a producției. Vorba unui șef de sector, cu care am stat de vorba mai pe îndelete: „dacă nu e cărbune, nici salarii mari nu putem avea pretenția de a câștiga”.



ATENȚIE la caile de acces!

— Intrețineți scările, podurile de odihnă și mențineți în permanență închise ușile de la suitorii!

— Curățați podurile de materialul căzut, altminteri riscați să vă accidentați!

— Nu blocați cu materiale caile de acces și refugiu! Când aveți nevoie, nu vă puteți folosi rapid și în deplină siguranță de aceste căi.

— Cum vă asigurați accesul spre locurile de muncă, așa vă asigurați circulația în deplină securitate.

— Insușiți-vă și respectați regulile de circulație și transport în mină! Încălcarea lor, de cele mai multe ori, se plătește scump!

MINERI!

● Respectați ordinele primite direct de la superiori.

● Instruiți muncitorii din subordine, privitor la modul de execuție a lucrărilor și măsurile de protecția muncii.

● Cercetați în permanență, în timpul schimbului, starea locului de muncă.

● Câptușiți tavanul, pereții și frontul de muncă, îndepărtați bucățile de roci slăbite.

● Evacuați muncitorii de la locul de muncă ori de câte ori se constată pericole ce nu pot fi înlăturate prin mijloacele de căminare dispunși.

Pagini realizate de
Ion MUSTĂȚĂ
și
Viorel STRĂUȚ

■ Respectați cu strictețe programul de montare, exploatare și întreținere a complexelor mecanizate, întocmit de șeful de sector și conducerea minei;

MINERII

■ Asigurați întocmai detaliile de asamblare și montaj a susținerilor mecanizate, precum și schema de aeraj a abatajului!

■ Verificați cu atenție, la începutul schimbului starea tehnicii a utilajelor, stabilitatea frontului de cărbune, starea instalațiilor electrice și hidraulice.

SĂ ÎNVĂȚĂM DIN ACCIDENTE!

În perioada de timp care a trecut din acest an, la mina Paroșeni nu s-a înregistrat, din fericiție, nici un accident mortal și nici cu invaliditate permanentă. S-au înregistrat, în schimb, 28 de accidente în urma cărora cei afectați au avut la activ zile de incapacitate temporară de muncă. Analizând cauzele accidentelor soldate cu zile de incapacitate temporară de muncă se pot trage o serie de învățăminte, pentru prevenirea lor.

Din totalul celor 28 de accidente soldate cu incapacitate temporară de muncă, aproape jumătate s-au produs pe căile de transport, datorită căderii obiectelor și materialelor, lucrului necorespunzător cu unelte de mână și organelor de mișcare în mișcare. Anchetele făcute cu prilejul constatării lucrării accident în parte

sunt în evidență că principala cauză o reprezintă încălcarea normelor de lucru și de disciplină a muncii. Deși în cele mai multe cazuri, cei accidentați au cunoscut normele specifice de lucru în timpul operațiilor pe care le-au avut de efectuat, acestea au fost încălcate și nerespectate din neatenție sau din comoditate.

O altă concluzie trebuie să dea de gândit celor ce lucrează în fronturile din subteran. Nu mai puțin de 9 din cele 28 de accidente au fost provocate de căderile de roci. Nerespectarea regulilor generale privind susținerea și dirijarea frontului de lucru poate avea consecințe grave față de ce e necesar să se țină seama permanent de aceste reguli, din care reamintim câteva mai importante

● Bandați corect și îngrijiți lucrarea, în conformitate cu monografia de armare!
● Fixați bine bandajele în spatele armăturii!
● Când folosiți plasa, cum e cazul abatajelor cu susținere mecanizată, de la mina Paroșeni, legați întotdeauna între ele diferițele porțiuni!
● La susținerea galeriilor cu bolturi, acestia trebuie să fie montați corect. Atenție la închiderea inelului!
● Fixați bine armăturile la tavan și perete cu stringători între cadre!
● La armăturile TH, stringeți corect șuruburile bridei!

Să învățăm din accidente. Neatenția și încălcarea normativelor, a disciplinelor, a prevederilor tehnologiilor de lucru pot avea, drept consecință nu numai accidente ușoare, ci chiar accidente grave!

